

Előfizetési ár:

Helyben, háshos hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap
hétfő és
szombatnap nap kivételével

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:

Budai-nagy-úton 151 m.
(Juhász-ház).hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó újság
dolgozók intézendők.

Egyes szám 2 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKOROK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Sajtolják a magyar zsirt.

A közös kormány már betervezte számláját a magyar kormány és az osztrák kormány képviselői elé. Eddig is megszoktuk, hogy a közös számla mindig borsos legyen, ezuttal azonban olyan horribilis tételekkel álltak elő a közösek, hogy nemcsak a magyar, hanem az osztrák minisztereknek is leesett az álluk a megdöbbenéstől. Az osztrákok ez ideig meglehetősen jóakarattal kezelték ezeket a közös számadásokat. A költségvetés biztosabb tételei a hadsereg céljait szolgálták. Azt a hadsereget, mely első sorban az övék, az ő céljaiknak, az ő érdekeiknek az eszköze.

Ők mindenképpen jutányos áron kapták, amit kaptak, mert Magyarország több mint harmadában viselte a költségeket, ők tehát kétharmad áron vettek meg mindent, ágyut, puskát, hadsereget. Ezuttal azonban oly borsos a számla, hogy az osztrákok még a kétharmad árt is sokalták s az osztrák miniszterek együtt szönyüködtek és együtt tiltakoztak a magyar miniszterekkel.

Az eddigi rendes sok millió fölül követelnek a közös miniszterek hatvan milliót, a hadsereg rendes és rendkívüli szükségleteire. Próbálnak vigasztalni bennünket azzal, hogy ez nem is olyan horribilis emelkedés, mert alig mulja felül a tavalyi költségvetés nyolc százalékos szökkenését. (De hol van az megírva, hogy a hadügyi költségeknek minden évben legalább ennyit kell emelkedniök.) A rendes és rendkívüli emelkedéseket így ravaszul csak hatvan millióban számítják föl s egész elkülönözve nagy szerényen vonultatják meg azt a kétszázharmincöt milliót, amiből Dreadnoughtokat akarnak építeni.

A rendes és rendkívüli költségekben a haditengerészet követelése is emelkednek rendesen és rendkívülien, a hadihajók építése azonban a hadvezetőség bölcsesége szerint kívül esik ezen a körön. Mindezekkel a horribilis tételekkel azonban még mindig nincsen vége a számlának.

Következnek az anneksiós költségek és ezek ismét százötven millióval többre rugnak, mint amennyiről a két ország kormányának előre tudomása volt. Nem csoda, hogyha ilyen szédítő emelkedésektől elkábult a két kormány képviselőjének a feje és egy-

mást támogatták a szabadkozásban. Hosszu idő óta első eset, amikor Ausztria és Magyarország kormányai egyetérthetnek egymással. Fölötte szomorú, hogy ez is csak ilyen vigasztalan alkalommal történik.

És történik ez ugyanakkor, amidőn Wekerle Sándor megint a bécsi Burg kálvária-utját járja és utolsó kísérleteit teszi arra, hogy Magyarország számára valamilyen elfogadható megegyezést hozzon haza. Tudni kell azt, hogy a bécsi kibontakozás lehetősége Béctől függ, mert a magyar vezető politikusok és a többségi pártok máris elmentek a konciliáns engedékenységek végső határáig.

Tudni kell azt, hogy a legszerényebb magyar kívánságok ezideig a legridegebb visszautasításra találtak a királynál. És ezek után megáll az ember esze. Mit akarnak Bécsben? Hogy képzelik a megnyugtató megoldás lehetőségét? Az hiszik, hogy ebben az országban kapnak kormányt, kapnak többséget, mely ugyanakkor, amidőn a nemzeti követelések leghalványabb árnyalatai is számüztve vannak a trón közelebből, megszavazza és szállítja nekik a milliókat? Az ő hadseregükre és az ő kába nagyhatalmi ábrándjaikra elpazarolt milliókat?

Ez az ország szegény. Ebből az országból tömegesen kivándorol a nép, mert idebenn nem tud megélni. Végső erőnkig megfeszítve máris alig bírjuk viselni az állami terheket. A nép adozóképessége a végsőnkig megfeszült. Az állami büdzsé pedig csak nagynehezen tudja elkerülni a deficitet. Eddig legalább el tudta kerülni. A közös kormány ijesztően nagy követeléseit azonban egész biztosan meghoznák az első deficitest esztendő.

Ép ésszel alig lehet képzelni, hogy az aspirációban, nemzeti vágyaiban végig sértett magyar nemzet erre kapható legyen. Olyan kormány, melyben megbizik, hogyha ez a kormány csak egy csekély palmaágát hozná Bécsből a beküldékeny jóakarattal, talán igen. Mäskülönben semmi esetre sem. Ennek a nemzetnek lesz még annyi erélye, hogy egyszerűen begombolja zsebét a nyitott tenyérrel követelő bécsi kéz előtt. Engedmények nélkül, alkotmányos megoldás nélkül egy fillér pénzt nem kap Bécs sem katonára, sem Dreadnoughtra, sem anneksiós költségre. Lássá azután Bécs, hogy kinek prezentálja a minisztertanácsra előkerült hosszú számlát

A husipar Kecskeméten.

Törvényt a mérgezők ellen.

Legujabban a napi sajtónak lehet mondani állandó rovata a hírek között, a romlott hus, az egészségre ártalmas élelmi cikkek felfedezése, elkobzása stb.

A hus! Ami a legfőbb élelmezése a városban élő embereknek, ami egyszerűsmind a legdrágább minden egyéb között, — hogy ugymondjuk — nélkülözhetetlen a kőfalak között örökösen élő emberek asztalán, — beteg, romlott és nyavalyát ültet a testbe.

Igazán sajnálkozunk a tisztességes, a becsületes husárusokon, hogy ilyen dolgokról írni kell. Mert hiszen azok között is van sok, akinek árthat az ilyen írás, mert a közönség ma már Kecskeméten nem bizik és a közölt híradások után ösztönszerűleg nem is bizhatik senkiben sem, akitől husneműt vásárol.

Az utóbbi időben néhány megközelíthetetlen derek tisztviselő állatorvos buzgalma olyan hajmeresztő dolgokról ráuntotta le a leplet kiméletlenül, hogy az emberekben — legyünk őszinték — jogsultant, megingott a bizalom, különösen a husproduktumok árusítóit iránt.

A tejtermékekkel ma már úgy vagyunk hála Isten, hogy ott bátran vásárolhatunk. Nincs olyan hét, hogy kétszer-háromszor az egész piacot ne vizsgálják, sőt mi több, onnan mintát ne vegyenek vegyelemzés végett. — Ezen a téren tehát már nyugodtan lehet bevásárolni a piacon. De csak addig, amíg az állandó váratlan piacvizsgálat következetesen fennmarad.

Csakis ezzel lehet féken tartani ezeket a népeket, akik néhány fillér haszontöbbletért hámisítanak. Ezen a téren tehát ezidőszert teljes a nyugalom, szélesönd. Bár így maradna örökre!

Hanem a husipar ma is áldatlan Kecskeméten.

Ismételjük, nem általánosságban szólunk, vannak ártatlanok, becsületesek és azokat igazán sajnáljuk, de lehetetlen erről kemény kritikát nem írni, lehetetlen elhallgatni azokat az üzelmeket, amelyekről néhány hónap óta a husipar köréből hivatalos személyektől hallunk.

Ez így nem maradhat sokáig. — A törvényhatóságnak keményen kell elébe állani egy esetleges veszedelemnek, amit egyik vagy másik lelketlen ember, alacsony üzér a saját hasznának fokozása céljából elkövet — ki tudja — ezrek és ezrek rontására.

Miről is van szó?

Arról, hogy három év óta a rendőrkapitányságnál egy egész új „fiók” irattár keletkezett az élelmiszer árusok elleni feljelentések, eljárások, ítéletek irataiból.

És ezeknek az iratoknak háromnegyed része husról és tejfélékről beszél. A tejféle áru egy év óta rendben van. Ebből a cikkből nyugodtan mehet a piacra akárki bevásárolni.

A közbághidon is a szarvasmarha félénél szintén tisztul a levegő. A közönség csak hálás lehet érte a vasmarku vágóhídi felügyelőnek, aki két évi erős

munka után érvényt tudott szerezni a törvénynek, a rendeleteknek azzal, hogy megvizsgálja a levágott állatoknak minden porcikáját és így onnan nem kerülhet piacra emberi egészséget megromító husnemű.

A husiparosokat ez az ismeretlen erély fellázította, csatasorba állította a felügyelő ellen, mert zaklatást láttak eljárásában. De végre is a tisztességes elemei, akik becsületesen dolgoznak, maguk belátják ma már, hogy igenis nem zaklatás ez, hanem egy szükség, ami eddig hiányzott.

Hanem a sertésárúknál az ellenőrzés szinte lehetetlen. Lehetetlen pedig azért, mert minden hentes háta mögé nem állhat fel egy állatorvos. Egy sertést pedig levágni, husát feldolgozni csak 1—2 órai munka.

Itt fordul elő tehát éppen ennél a legveszedelmesebb anyagnál a legtöbb visszaélés lelketlenek részéről.

Sajnos, hogy a törvény nem ad módot arra, hogy egy ilyen mérget áruló embert a megérdemelt büntetéssel sújtsa. Az a büntetés összeg, amelyet kifizet, csak ösztönzi arra, hogy tovább csinálja, hogy így egy ötforintos döglött disznón azt a pénzt vissza szerezzék magának.

Az állatorvosok erejükön felül is dolgoznak ellene és íme hiába. Itt van például Prohászka Gábor. Többször érzékenyen megbüntették s az eredmény az, hogy most fokozott mértékben üzi tovább kegyetlen munkáját.

Ha valaki koresmaasztal mellett beveri egy ember fejét, azt hónapokra elítélik, megbélyegzik. Egy ilyen ember pedig, aki embereket öl mérget árul, százakat megölhet, kap százkorona büntetést. A művelt nyugaton az ilyet meglineselnék.

A törvényhatóságnak kell itt közbe lépnie. Elvégre nem engedhető meg az, hogy egy ember örökkösen hohér pallost tartson egy város lakosságának feje fölött.

De fel kell hívunk a királyi ügyész figyelmét is ezekre a dolgokra. Kell valahol lenni abban a büntető törvénykönyvben paragrafusnak, amellyel méltó büntetést lehessen kiszabni az emberek egészségét, életét veszélyeztető cselekményre. Mert ha a fejbekölíntás súlyos testisértés, akkor a romlott élelmiszerekkel való mérgezés is súlyos testisértés.

— A husiparosoknak maguknak lenne kötelességük a saját becsületük

érdekében, hogy az ilyen lelketlen dolgokat űző társukról a hatóság előtt le rántsák a lepedőt.

Ugy tudjuk, hogy a már már tartahatatlán, sűrűn ismétlődő husmérgezési ügy a törvényhatósági közgyűlés elé fog kerülni.

Flóris Rudolf főállatorvos ugyanis Kada Elek polgármesterhez beadányt intézett, amelyben először is rámutat ezekre az áldatlan állapotokra és kéri, hogy a törvényhatósági közgyűlés intézzon a törvényhozáshoz felterjesztést, hogy valamilyen alkossanak törvényt arról, hogy az ilyen Prohászka féle emberektől az iparjogot örökre meglehessen vonni.

Mert amíg ez meg nem lesz, addig mindig akadnak, örökké lesznek — Prohászkaék.

Prohászka Gábornak pedig mai tagadó, mentegetődző s szépitgető nyilatkozatára csak azt üzenjük, hogy mi hiraadásunk adatait a rendőrségtől nyertük abból a jelentésből, amelyet három hatósági állatorvos adott be. A rendőrségnek és a vizsgálatot együttesen tartó állatorvosoknak pedig kénytelenek vagyunk mi is, meg a közönség is jobban hinni, mint Prohászkaék. Az igazság tehát az, amit megirtunk s ezután is megirunk, minden bűnvádi feljelentéssel való fenyegetés dacára is. Mert a közönség figyelmeztetése s egészségének tehetségünk szerint való megóvása kutyakötelességünk. (—r.)

Küszöbön a megegyezés?

A politikai válság megoldásáról feltűnő nyilatkozatot tett a Neues Wiener Tagblatt munkatársa előtt egy kiváló politikai személyiség. A nyilatkozat szerint a döntés már a legközelebbi napokban várható, csupán Kossuth Ferenc magatartása állja még útját, hogy a megegyezés létrejöhessen. A korona a bankkérdést illetően nem enged előbbi elhatározásából, hanem ennek fejében katonai téren kíván engedményeket tenni. Wekerle és a kormány tagjai készek az engedmények alapján tárgyalásokba bocsátkozni.

Kossuthot kivéve a kormány összes tagjai a terv elfogadását óhajtják, de előreláthatólag Kossuth sem fogja hozzájárulását megtagadni, ha az engedményekről hivatalosan is értesítik. Kossuth még egy deklarációt is követel a bankkérdésben, amely szerint a kormányt felhatalmazzák,

hogy tegye meg előkészületeit az önálló magyar bank felállítására. Ilyen deklarációt azonban egyáltalán nem lehet elérni és így Kossuth ha Wekerle tervéhez csatlakozik, kénytelen lesz a Justh-csoport ellen erőiesen fellépni. Ha ennek következtében a függetlenségi pártban szakadás áll be, a pártnak legfeljebb 25—30 tagja lép csak ki, azokat azonban könnyű lesz pótolni, mert a fúzióknak többé semmi sem áll útjában.

NAPI HIREK.

Kecskemét, szeptember 20.

— A 48-as kör vacsorája. Tegnap este ünnepelte meg az alsókerületi 48-as kör Kossuth Lajos születésének évfordulóját. Hock János távirati uton betegségével mentette ki távolmaradását s így I. Szabó László pártelnök méltatta az egybegyűlteket előtt a nagy évforduló jelentőségét.

— Az aradi Kossuth-szobor leleplezése. Aradon — mint azt már megírtuk — tegnap leleplezték le Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter jelenlétében Kossuth Lajos remek, művészies kivitelű szobrát. A szoborleleplezésen az ország minden tájáról igen sokan vettek részt. Városunk nevében Angyal Vidor tisztii főügyész, a Sajtószövetség nevében E. Nagy Imre lapszerkesztő, a református jogakadémia nevében pedig dr. Kovács Pál jogtanár helyezték koszorút a szoborra.

— Rovancsolás. Demény Károly miniszteri tanácsos, a posta- és táviratigazgatója pénteken és szombaton a kecskeméti posta- és távirat-hivatalnál hivatali vizsgálatot tartott s a hivatali rend és kezelés felett legnagyobb elismerésének adott kifejezést. Az igazgató tegnap Félégyházára utazott, a félegyházi postahivatal megvizsgálására.

— Változás a budapesti hadtestparancsnokságban. A ma délelőtt Bécsben megjelent hadseregi rendeleti közlöny élén legfelsőbb kézirat jelent meg, amely Czibulka báró gyalogsági tábornokot a IV-ik hadtest parancsnokságától felmenti és az arcier testőrség kapitányává nevezi ki. Czibulka báró 1908. október 11-ike óta budapesti hadtestparancsnok. Katonái körökben utódjaként Schreiber dandárparancsnokot emlegetik, aki most a kolozsvári helyőrségben szolgál s azelőtt hosszú éveket Budapesten teljesített szolgálatot.

TÁRCA.

Újabb epizódok Katona József életéből.

Váradai Antal a fővárosi lapokban elszórta számtalan rendkívül érdekes följegyzést és korfestő visszaemlékezést közölt már különösen a múlt század színészeti viszonyairól és úttörő magyar színművészekről.

Legutóbb „Az Ujság” szombati számában jelent meg egy „A Rundellából” című kedves, színes tárcaközleménye, melyben Komlósy Ferenc, nemzeti színházi rendezőnek 1812-ben írt naplója nyomán mond el néhány érdekes kulturtörténeti adatot a magyar színészet küzdelmes éveiből.

Összehasonlítja az akkori időben gazdagon pártfogolt német színészek fővárosi díszes s pazar pompájú palotáját a nyomorgó magyar színészek mostoha viszonyaival és omladozó színjátzó hajlékával, a „Rundellával”, melyet, a német színészek az új palotába költözvén, a város nagy kegyesen a magyar színészeknek engedett át.

Ebben a nyomoruságos színjátzó pajtában, még nyomoruságosabb viszonyok között színészkedett az időben a fiatalabb tagok között, mint „delektans aktor” az akkor még névtelen senki: **Katona József**,

a „Bánk-Bán” halhatatlan nevű szerzője is.

Róla szól az a pár kedves vidám kis história, amelyet, mivel Katona Józsefre vonatkozólag minden kis adat bennünket érdekel legközelebről, Váradai Antal tárcájából szó szerint itt adunk:

A rundellabeli nyomoruságot jellemzik Komlósy följegyzéseinek következő passzusai:

„Az ifjabb tagok, többek között, egyszer elkésvén a színházban s a házmesternek fizetendő garas sem lévén a zsebükben, leheveredtek éjszakára a szinpadon, ki egy darab *diszletre*, ki egy *gyep padra*, ki hova tudott; éjjel után nagy zivatar, dörgés, villámlás, égiháboru kerekedett.

Felébrednek, **Katona Józsi** felugrik, (a „Bánk-bán” szerzője) s elkiáltja magát:

— Fehér, nem veszed észre, hogyan esik az eső? Pocsékká leszünk itt az időben, a szabad ég alatt. Rohanj föl a kortinákhoz, ereszd le a gót szobát, hogy meg ne ázzunk! Mert hogy a Rundella teteje rongyos volt és becsorgott rajta az eső.

Fehér csakugyan felsietett a padlásra s megteszi a kívánt változást. És a többiek nyugodtan lefeküdtek s elaludtak — **a gót teremben** . . .

A Rundellának hátsó bejárása volt a színészek nappali tanyája. Mikor szép,

napos volt az idő, tavasszal, ott ácsorogtak a lépeső korlátjára támaszkodva, ülve, némelyik a fagrádicsokra telepedve. Ott kritizálták a járókelőket, számolták az esteli bevétel lehetőségét s néhanapján benéztek a törzsvendéglőbe, mely mai nap is úgy áll, amint abban az időben volt: az „Arany kéz” koresmába, mely a hasonnevű utcában található s amelybe a Rundella előadásai után a játszó színészek vacsorára szoktak összegyűlni.

Ott történt, hogy Murányi előre mentén, mert hamarabb végzett, hozatott magának valami itelt és egy itce vörös bort.

Mikor aztán játék után a többiek is beköszöntöttek, többi között **Katona József**, aki mint „delektans aktor” vett részt rendszeren előadásaiiban, — benyitván, ott látja állani a boros flaskót Murányi előtt, megragadja és egy jót húz belőle.

— Mit csinálsz, hékás? — riad rá Murányi. — Mit gondolsz, mi ez?

Katona flegmatice leteszi a borosüveget s bajuszát megtörölvén, azt mondja:

— Azt hittem, hogy ez a **Márton Grammatikája**.

A „Márton féle grammatika” akkor használatos iskolakönyv volt s a címlapjára ez volt nyomtatva:

„**Közjóra világít.**”

Azóta szállóige lett a színészek közt, hogy „közjóra világít, mint a Márton grammatikája.”

— **Elmaradt évmeinyító.** Vasárnapi délelőtt fél 10 órára szólott a jogakadémia évmeinyító ünnepélyére invitáló meghívó. A meinyító ünnepélyre meg is jelent a tanári kar, az előjáróság s az érdeklődő vendégek, csak az ifjuság hiányzott. Összesen hat joghallgató képviselte az egész ifjuságot. Nem tudjuk mire magyarázni az ifjuságnak szinte tüntetésszámba menő közönyösségét és köteleesség nem tudását, mikor az alma mater beléletének egyik legfontosabb ünnepélyes aktusát is ilyen bántó nemtörődömséggel s blazirt közönyösséggel negligálják. Lapunk szombati számában ugyan a szedők elnézése miatt 10 órára volt jelezve az ünnepély kezdete; de nem tétélezhetjük fel a közvetlenül érdekelt joghallgatókról, hogy csak lapunkból szereket volna tudomást az évmeinyító ünnepélyről, mikor, ha valékinek ugy nekik kell tudni legjobban az intézet egyik legfontosabb s legszebb ünnepejének idejéről, s amikor az akadémia élete iránt érdeklődők ott is voltak az ünnepejében idejében. Ez a kis incidens különben sajnosan szomorú világot vet a ma ifjuságnak semmi ideált nem ismerő, s épen ezért a jövő tekintetében kétségbeesítő, lelki érzületére.

— **Uj református lelkész.** Deák Mihály földinket, Deák Mihály jónévű iparos fiát a kecskeméti református egyháztanács tegnap tartott ülésén Kecskemét-Szentkirályra református lelkésszé választotta.

— **A feketehalál emlékezete.** Vasárnap délelőtt volt a Kecskeméten 1739. és 1740. ik évben lefolyt fekete halálnak egyházi emlékezete. Abban az években ennek a rút betztségnek 5979 ember esett áldozatul Kecskeméten. 1740. év szeptember 14. két követő vasárnap a róm. kath. egyház bucsujárást rendez. Tegnap volt ez a nagytemető búcsú, amelyen a hívők ezrei vonultak ki a Szentháromság temetőbe.

— **Rózsa Sándor az operánál.** Budapestről kaptuk az értesítést, hogy Rózsa Sándor Lajos kitűnő baritonistát, a kecskeméti színházi közönség egykori kedvencét Mészáros Imre a bpesti Operaház direktora az Operához szerződtette. Rózsa aki jelenleg Krecsányi budai-temesvári társulatának a tagja, a budai nyári szezon alatt tünt fel, ahol a zeneértő közönséget valóságos elragadta értelmű s nemes esengésű baritonjával. Mészáros igazgató jó érzékét dicséri, hogy a vidéki közönség által rég óta becsült becses hanganyagot felfedezte s az Opera számára lefoglalta. A szerződés 1910. április 1. én lép életbe s három évre szól, de már az ősz folyamán vendégszerepelni fog Rózsa Sándor az Operában.

— **A tanítók vasúti kedvezménye.** Az Országos Tanítói Egyesület — mint értesülünk — a vasúti féláru jegy engedélyezése érdekében országos mozgalmat indított. Legközelebb nagyobb küldöttség fogja felkeresni a kereskedelmi minisztert és ismételtén fogja kérni a kedvezmény megadását.

— **Járdát kérünk.** Kaptuk a következő panaszos sorokat: Beköszöntött az ősz, megeredtek az ég csatornái, megszűntek az öntözési mizériák. Eltűnt a híres kecskeméti por, hanem van helyette sár, sár, roppant nagy sár. A mellék utcák járdáinak alig fele van kikövezve, a többi pedig egyáltalán nincs, vagy pedig volt valamikor, amiről a kövezet maradványai tanuskodnak. Ugy tudjuk, van egy határozat arról, hogy minden háztulajdonos köteles a saját háza előtt a gyalogjárót kiköveztetni. De ugy látszik, ez is csak írott malaszt marad, mint sok egyéb üdvös határozat. Közvetlen a Rákóczi-utról nyuló Remény-utcában pedig valósággal isten kísértés ilyen esős időben a gyalogszerrel való közlekedés. Az egész utcában 1. mond egy ház előtt van kövezet, a többi háztulajdonos pedig fittyet hány mindeféle rendelkezésnek, bizonyára ugy okoskodván, hogy aki nem szeret

sárban járni, az járjon repülőgépen, hiszen feltalálták már. Talán éppen idején volna, ha az illetékes ügyosztály felhívna a t. háziurak b. figyelmét arra a bizonyos határozatra. Adófizető.

— **A Kacsóh Pongrác vendégei.** A Magyar Hirlap vasárnapi számában olvassuk az alábbi kedves kis históriát:

Tudnivaló, hogy Beöthy Lászlónak van egy 48 lóerős, sárga, szép automobila. Ennek az automobilnak sok szerepe volt már a színházi életben. Mostanában az a szerepe, hogy minden vasárnap másfelé röpti Beöthy Lászlót és a vezérkarát. A múlt vasárnapon Kecskemétre mentek, hogy Kacsóh Pongrátot meglátogassák. Az utat persze nagy megbeszélés előzte meg és ezen először is azon vitakoztak, hogy ki mit hozzon magával.

— Ne hozzon senki semmit — mondotta Beöthy; — hiszen harmadfél óra csak az egész ut.

— De valami innivaló mégis kell! vetette ellen Bakonyi Károly; mire Jacobi Viktor kész volt a prozociójával:

— Hozzon mindenki egy fűrt szőlőt!
— Nem jó! — hangzott Molnár Ferenc ajkáról.

— Vagy egy üveg Kristályvizet.
— Az sem jó!

Ezen aztán megindult a vita, amely pedig azzal végződött, hogy határozatba ment, miképen mindenki tartozik egy üveg kristályvizet magával hozni utraival. Másnap, az indulásnál megjelent aztán az öt utas és mindegyikük — egy üveg pezsgőt szorongatott a hóna alatt; mert mindegyik ugy gondolta, hogy a többi ugysis kristályvizet hoz, hát egy kis pezsgő nem árt meg majd. Denikve: öt üveg pezsgő volt a placeon, amelyet mindjárt el is raktároztak az autóban. De még nem indultak el, mert Molnár Ferenc a következő ajánlattal állott elő:

— Mi Budapesttől Kecskeméig pezsgőzni fogunk és Kecskeméten a józan Kacsóh vár majd reánk. Azt hiszem táviratoznunk kellene neki indulás előtt.

— Táviratozni? . . . Mit?
— Csak ennyit: „Menj rögtön a koresmába és igyál meg tizenegy spricert!”

A távirat el is ment, meg is érkezett Kecskemétre, Kacsóh meg is kapta és ugy megijedt tőle, hogy se szó, se beszéd — elutazott Budapestre. Az automobilisták már csak hült helyét találták Kecskeméten . . .

Eddig a történet, amelyhez még csak annyit fűzünk, hogy Kacsóh Pongrác a kérdéses napon Kecskeméten várta s a legszivesebben fogadta fővárosi vendégeit.

— **Fejbe szűrt tüzoltó.** Vasárnap éjjel a Máriaváros 314. számú háznál kukorica fosztás volt. Bende László sokat beszédhetett a jóból, mert elkezdett okvetetlenkedni és Kósa Antal tüzoltót fejbe szűrt. Kósa sérülése súlyos. — Bendét reggelig fogva tartották.

— **Megszökött kocsis.** Plenter Gergely 43 éves facseti születésű, eszászrakállu városi parádés kocsis megszökött. Az udvargazdától elkérte a eselőkönyvét azzal, hogy őt a polgármester elcsapta. A gazda elhitte ezt a mesét és kiadta a könyvet. A eszászrakállu parádés kocsis aztán megszökött. Körözik.

— **Halálos csónakázás.** Csató Ferenc 14 éves fia Nagykörűn kiment a Tiszára csónakázni. Csónakázás közben a Tiszába esett és a vizbefúlt. A holttestet tegnap Szajol alatt kifogták s ma Szajolban eltemették.

— **Lopás.** Faragó László máriavárosi 226. szám alatti lakosnak hétfőn hajnalban a városház kapujánál lévő őrizetlen kojcsáról ismeretlen tettes ellopott egy vizmentes ponyvát és egy gyeplőszárat. A tolvajt keresik.

— **Agyonlőtt tolvaj.** Félegyházáról jelentik: Kis Szabó János kiscsongrádi uti birtokos tanyájáról szombaton éjjel 9 drb pulykát loptak el. Vssárnap hajnalban Kis Szabó János észrevette, hogy pulykaállományát ismét megakarják lopni. Ezért a tanyát csendesen megkerülte s az országuton a tolvajok elé került. Mikor a tolvajokkal szembe került, azok Kis Szabó Jánost megtámadták, ingét letépték s a földre akarták teperni. A válságos helyzetben Kis Szabó János az egyik tolvajra, Szabó Mátyás földmivesre rálőtt, aki nyomban holtan bukkott a földre. Erre a nem várt jelenetre a többi tolvajok elszaladtak, akik közül a rendőrség Szabó Mátyás nejét, Hideg Józsefet s ennek nejét letartóztatta.

— **Éjszakai orvtámadás.** Lantos Mihály napszámot az éj folyamán, amint a Holló féle majorból a város felé igyekezett, Dinyés István és Kis Balázs fülöpjakabi legények megtámadták és szalmahúzó horgokkal ugy helyben hagyták, hogy alig tudott a rendőrségre bevászorogni s panaszát előadni. Sérüléseivel a kórházba szállították. A tetteseket a rendőrség elfogta.

— **Tolvaj asszony.** Zsilinszki Sándorné ürgési lakos tegnap reggel a tejpiacon Tóth Károlyné kocsijáról ellopott egy csomag szalonnát. Vadas Béni rendőr tetten érte és előállította a rendőrségen.

— **Gazdátlan lovak.** A városi bitang akolba rövid néhány nap alatt négy lovat is hoztak különböző helyekről, melyeknek gazdáit most a hatóság keresi.

— **Duhajkodás.** Vasárnap éjjel Ujvári István Körösi-hegy 139. szám alatti napszámos éktelen ordításba kezdett s az őt csendre intő rendőrök szavára mit sem adott. Sőt annyira belemelegedett, hogy bicskát rántott és nekiment a rendőröknek. Használni szerencsére nem bírta. — Bekisérték.

Véletlen lövés. Fejbelötte magát.

Ballószegben Vasárnap délután egy hatalmas durranás szalasztotta össze az embereket. Egy kapás ember lötte magát fejbe véletlenül.

Szomjú László 40 éves szőlőkapás Ballószeg 280. számú szőlőben lakott feleségével és egy kis leányával.

Szomjú vasárnap délután 3 órakor a szobában tisztogatta a fegyverét. A felesége és kis leánya elmentek távol a tanyától.

Amikor a puskatisztítással készen volt, hozzá fogott annak megtöltéséhez. A puska előlőrl kellett tölteni. Belé tette a puskaport, a golyót, majd pedig a fojtást és ebben a pillanatban elsült és Szomjú vértől borítva hanyatt esett.

A golyó a jobb arcába fúródott.

A lövés zajára előrohant a szomszédból Nagy László és annak felesége. Ezek hozzáfogtak a seb mosásához, majd pedig előhívták Szomju feleségét.

A sérült embernek iszonyatos fájdalmak voltak.

Kocsira tették és behozták a városházára, ahol dr. Molnár Károly tisztiorvos bekötözte és a kórházba szállította.

Szomjú sebe súlyos és életveszélyes.

25289/1909. szám.

Árlejtési hirdetmény.

Kecskemét th. város közönsége szegényházi és kórházi élelmezésénél az étel-adagoknak, a folyó 1909. év november hó 1-ső napjától számítandó újabb 3 éven át leendő kiszolgáltatására, folyó 1909. évi szeptember 27. napján reggel 9 órakor, a város gazdasági osztályában nyilvános árlejtés tartatik.

Ezen árlejtésre vállalkozni akarók annak kijelentésével hivatnak meg, hogy az ételadagok vállalatára 900 korona értékű ovadék adandó és hogy kellő ovadékkal ellátott zárt ajánlatok is elfogadhatók, a gazdasági osztályban az árlejtés megkezdése előtt; és végül a vállalati feltételek a gazdasági osztályban megtekinthetők.

Kecskemét, 1909. szeptember 19.
Gazdasági osztály.

Ebédülő berendezés.

Egy masszív, 9767

szép és jó ebédülő berendezés — helyszüke miatt —

olcsón eladó V. tized, Nagykörösi-utca 19. sz. alatt, I-ső emeleten jobbra.

6 öles árpaszalma kazal

— kitűnő takarmány —

olcsón eladó a Városföldjén 65. szám, Kispákai-út mentén, földmives iskola mellett. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos Darida Imrével 9770

Egy új, alig használt

3 méter magas, barna színű modern cserépkályha

jutányos árért azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 9772

Búzaszalma, törek, polyva — 1000 csomóból, —

Árpaszalma

— 900 csomóból —

olcsón eladó Pusztapákon 152. sz. alatt, a Városföldi hármashatárnál, a csongrádi-út mellett. Értekezhetni ugyanott Csabai Jánossal, vagy vasárnapokon Kecskeméten, X. tized, Epres utca 132. sz. házáznál. 9781

Ház eladás.

III. tized, Páva-utca 141. számú ház, előnyös fizetési feltételek mellett eladó. A ház villaszerűen épült s szép kerttel körülvett. Értekezhetni fenti háznál a tulajdonossal. Ugyanott akácfarózsze is van eladó. 9698

Faeladás.

Kitűnő minőségű, két éves vágás, száraz csertölgy, hasáb- és dorongfa waggonként a vasútnál, ölenként pedig Katona József-utca 72. szám alatt kapható. Ugyanint kitűnő minőségű két éves száraz rózse waggonként a vasútnál eladó. Értekezni lehet ifj. Dömötör Pállal Katona József-utca 72. szám. 9787

8606/1909. tk. sz.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank végrehajthatóan, továbbá Kecskemét város árvaszéke csatlakozónak Tasi Péter és kiskorú Tasi Péter ellen 2200 kor. és 1600 kor. tőkék és jár. iránti kielégítése végrehajtási ügyében.

1. A kecskeméti 8714. számú betétben A I. 1—3. sorszám alatt foglalt és kiskorú Tasi Péter (Péter fia) nevében álló 3132 kor. becsértékű ingatlanra,

2. A kecskeméti 8715. sz. betétben A I. 1—4. sorszám alatt foglalt Tasi Péter (nős Czeglédi Máriával) és kiskorú Tasi Péter (Péter fia) nevében álló 211 kor. becsértékű ingatlanra a végrehajtási törvény 176. §-a alapján a bírói árverést elrendelte és hogy az 1909. évi október hó 16. napjának d. e. 9 órakor ezen kir. törvényszék 16. számú hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város házáznál megtekinthető feltételek mellett eladatni fog, ugy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmében a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverelő, a kir. Kincstár kivételével, mely bánatpénzt letenni nem köteles (Vn. 21. §.), tartoznak a becsár 10 százalékát készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kecskemét, 1909. évi szeptember hó 3. napján
A kir. törvényszék tkvi osztálya.

Feleségül keresek

egy tisztességes idős leányt vagy özvegy asszonyt, 30 tól 40—50 évesig, akinek a jó magaviseletén kívül legalább 4—500 forintot érő hozománya van. Nekem 2000 forint értékű birtokom van. Értekezhetni velem Pék Pállal, Budai hegy 74. szám alatti szőlőtulajdonossal. 9800

Eladó szőlő és takarmány.

Külső szarkásban, a szarkási vasuti megálló helytől 5 perenyire özv. Tóth Istvánné-féle szőlő és Halasi féle szőlő mellett Ötvös-féle termőszőlő 5 hold a rajta levő kapás-lakással együtt örökáron eladó — Csödörben az Ötvös féle nagytanya, ugyanott a Tormási-féle földön — Pusztaszentkirályon az Ötvös féle földön Nyírben, a kisnyíri erdő mellett Ötvös féle földön, nagyobb mennyiségű szalma, törek és széna és a folyó évből még lábba levő kukoricaszár eladó. Értekezni lehet a tulajdonos Ötvös János kir. járásbíró megbízottjánál Kecskeméten: Szelner Ferenc városi hivatalnoknál I. tized, Festő utca 244 szám alatt és özv. Katona Istvánnéval II. tized, Kanyar utca 298 ik szám alatt. 9731

Kiadó lakás.

II. tized, Losonczy utca 57-ik számú ujonnan épült házban egy 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel f. évi november 1-ére kiadó. Értekezhetni ugyanott. 9797

Eladó földbirtok.

Köncsögön 200 katasztrális hold homokbirtok, melyből most 100 k. hold rosvetés, örökáron eladó. Ugyanott 60 vontató kitűnő anyaszéna és többféle takarmány, továbbá Gátérben árpa-szalma, ennek polyvája, törekje és 30 vontató anyaszéna van eladó. Értekezni lehet Szöke Kovács András tulajdonossal, I. t. 117. 9801

Kiadó lakás.

II. tized, Hegy-utca 79-ik szám alatt, egy kétszobás utcai lakás, november hó 1-ére kiadó.

Megbízható ügyes 9790

zöldségkertész azonnal felvétetik

Tárnok József mérnöknel. Található: városi bérapalota, — vagy városházán.

22409/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

Kecskemét th. város közönsége a Budapesten felállított m. kir. kertészeti tanintézetben három évre, egy 400 koronás ösztöndíjas helyet alapított.

Ezen ösztöndíj elnyerése végett felhivatnak tehát a nevezett tanintézetbe belépni szándékozó vagy már belépett helybeli születésű tanulók, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket f. 1909. évi október 1-ső napjáig a polgármesteri hivatalhoz adják be.

A megállapított feltételi kellekek a következők:

a) Legalább 16 éves és legfeljebb 26 éves életkor, mely születési okmány nyál igazolandó.

b) Orvosi bizonyítvány arról, hogy a pályázó ép, erős testalkattal bír, teljesen egészséges s védhímlővel be van oltva.

c) Jó erkölcsi magaviseletet tanúsító községi bizonyítvány, az illetékes városi előjáráságtól.

d) Iskolai bizonyítvány 4 középiskolai osztály sikeres bevégzéséről.

Kecskeméten, 1909. évi szept. hó 13-ik napján tartott tanácsülésből.

Dr. Kiss György Kada Elek
jegyző. polgármester.

Héjjas Ferenc ágasegyházi birtokára gazdasági kovács

kerestetik Szent-Mihály napjától. Értekezni lehet a helyszínen (köncsögi állomás.)

Irodai

vagy ehez hasonló foglalkozást keres egy jó családból való — 4 polgári iskolát végzett — leány. Cim a kiadóhivatalban. 9776

Kiadó földbirtok.

Felső-csödörben, a benei uton, mintegy 114 hold szántóföld és kaszáló folyó év Szent-Mihály napjától 3, esetleg 6 évre hasznóberbe kiadó. Értekezni lehet özv. ifj. Héjjas Istvánnéval, Mária hegy 9. 9668

Eladó ház és szőlő.

III. tized, Jókai utca 210. számú ház és a Mária-hegyben, 118. szám alatti 4 hold borteremő szőlő, veteményes földdel és lakóépülettel eladó. Értekezhetni a tulajdonossal a fenti számú háznál, ahol egy jókarban levő 6 lóerejű Robey-Cséplőgép olcsón eladó. 9687

Üzletmegnyitás.

Augusztus hó 15-én, Kecskeméten, Nagykörösi-utca 3 sz. alatt szabó-üzletet nyitottam, ahol angol úri- és női ruhákat gyorsan és szépen, valamint jutányosan készítek. Finom magyar és angol szövetem állandóan raktáron van. A nagyérdemű közönség b. megkeresését és megrendelését várva, maradok tisztelettel:

Sztrinka József
szabó-mester.